

# 杀童凶手已做精神鉴定

## 他称作案前受人挑唆,至今毫无悔意

3月23日在福建南平市实验小学门口持刀砍杀13名学生的犯罪嫌疑人郑民生,25日被送到福州进行精神病司法鉴定。

目前精神病鉴定到底以什么为标准?做一次鉴定要多长时间?程序如何?昨天,广州市脑科医院精神科主任黄雄透露,精神鉴定如果证明郑民生实施凶杀案时有完全责任能力,能对自己行为有完全控制能力,则不能在量刑上予以免责,“除非是有因精神病发病人无法自控的因素,才有可能减刑。”

黄雄说,据媒体对于郑民生报道来看,初步怀疑其属于反社会型人格的人格障碍患者,“这是精神疾病,不等于精神病,目前我们把精神疾病分为轻性和重性,重性的才叫精神病。”据称,反社会型人格带有较强攻击性和报复心理,社交交往、人际关系有障碍,如从小孤僻、少跟人来往,曾有突然冲动等,这种人格的患者平

时跟正常人没太大区别,只是常常表现为冲动、难以控制情绪,因小事刺激会有严重行为出现。反社会型人格只是轻性精神疾病,不属于重性精神病。

黄雄表示,从广州市脑科医院司法鉴定所走的程序来看,首先是要由司法部门、犯人家属或被害人家属提出申请,出具委托书,司法鉴定所拿到委托书后,由3名以上持有司法部门颁发的资格证的精神医生组成鉴定小组,大案可能增至5~6人,进行鉴定。据悉,单纯精神医生鉴定这个环节,快的需几天,长的起码要1~2周,而整个鉴定流程走下来,长的也会长达几个月,甚至有时会要求重新鉴定。

另据记者了解,南平凶杀事件凸显出的“学生安全”问题,引起福建各方的高度重视。福州市公安局26日在此间举行新闻发布会,宣布从即日起在福州市开展为期一个月的校园及周边治安专项整治行动。

综合《信息时报》报道



吴雨萱伤情已稳定

## 自称被女邻居煽动和挑唆

南平“3·23”血案犯罪嫌疑人郑民生25日晨被带往案发地指认现场。据办案人员透露,已被正式批捕的郑民生至今毫无悔意。

25日凌晨3时半,郑民生被带往南平市延平区文体路上的案发地——南平市实验小学,指认犯罪现场。据悉,出于嫌犯安全的考虑,此次行动是在极为秘密的状态下进行的。

“指认现场”从实验小学门前的狭小广场开始,现场由电力公司的发电车提供照明电源,公安人员用录像、拍照等手段全程记录了整个指认过程。指认工作从郑民生捅杀第一个孩童的地点开始,过程持续了约30分钟。凌晨4时,“指认”结束。据办案人员介绍,嫌犯在指认过程中记忆清晰、叙述准确,对作案过程的还原几乎与监控录像完全一致。

“直到现在,我都无法完整地看完那仅仅55秒长的监控视频”,这是一办案人员对羊城晚报记者说得最多的一句话。出于办案需要,专案组人员这些天多次调看了学校门口监视器摄下

的案发视频,但几乎没有一个人能完整地看完这关键的55秒画面。办案人员说:“不单是我,大多数办案人员都无法看下去。太惨了……视频里看得很清楚,嫌犯在将匕首捅入孩子的胸腔后,多次搅动匕首柄……很多孩子都死得很惨……”

对于办案人员来说,究竟是什么原因使得郑民生最终举起了屠刀?3月23日之前究竟发生过什么?都成了一个谜。据嫌犯交代,在案发的前一天,他曾经和女邻居聊天,称自己觉得“活着没意思”。该女邻居听罢挑唆他:“那你不能就这么死了,太便宜了,应该做些事让人们刮目相看!”正是在该女邻居的煽动和挑唆下,郑民生次日便做出了举世震惊的疯狂举动。但警方在向郑民生邻居调查取证时,始终无法确认嫌犯此话的真实性。

在数次提审中,这位供认原计划杀死30个孩童的嫌犯始终没表现出歉意与悔意。

据《羊城晚报》

## 记者调查

### 见义勇为没清洁工的份

“那位英勇清洁工呢?”福建南平公布3月23日凶杀案见义勇为名单,细心市民发现保护3名小学生的清洁工刘瑞英不在名单之列。对此,刘瑞英说,现在政府主要是处理死者家属事情,没来得及核实,“当时我只是尽力保护3名小孩,被杀死了也是英雄好汉”。

据了解,警方赶到现场后,刘瑞英继续回到岗位打扫卫生。南平市政府公布见义勇为名单分别是市民应长余、陈仕

营、甘贵平、游钦章,唯独没有第一个赶到现场救出3个孩子的刘瑞英。据一名工作人员介绍,认定见义勇为名单是根据当时监控录像落实,“刘瑞英没有出现在监控录像上”。

昨日上午9时许,在南平实验小学血案中受伤的一年级学生吴雨萱伤情稳定,从ICU病房转至普通病房接受治疗。据了解,吴雨萱是本次伤情较轻的,在进入ICU病房治疗两天后已可开口吃碎面包等。

据《信息时报》

## 吉林公主岭市发生血案

# 男青年政务大厅里刺死妻子和小舅子

昨天10时55分,吉林公主岭市政务大厅三楼发生血案,一名男青年在婚姻登记窗口对面刺死两个年轻男女。

### 夫妻办离婚发生血案

昨天13时,政务大厅三楼已经基本恢复正常,依稀从地面和座椅上发现几滴残留的血迹。

工作人员对案件原因并不知情,婚姻登记处一位工作人员回忆起案发前的一幕:“当时是一对小夫妻来办离婚手续,工作人员问他们带没带齐证件,有没有什么事没商量好。两个人说没有,就出去了。”

公安、卫生、水利等多个部门在这里设有办公窗口,由于涉及隐私,离婚登记处被设在大厅最里面的一个单独房间,与结婚登记处仅一墙之隔。

目击者石先生看到那对小两口时,他们正在离婚登记处门外吵架。没吵几句,男青年与小舅子撕扯起来,两人撕扯了三四米远,就听有人惊叫着四散跑开,男青年拿着刀子向妻子猛刺,他小舅子已经倒在旁边地上。

### 行凶者举动近乎疯狂

除双休日外,每天上午是各窗口最忙碌的时间,事发时,加上工作人员,三楼的这个大厅里有上百人。

刺妻和小舅子后,男青年并没有停手,顺手拿起一个圆



案发现场



旧日的甜蜜合影



被抓后的孙生

形的铁凳子,猛击妻子的头部。

一个50多岁的男人冲着门口大喊:“快打110!”后来才知道,他是男青年的父亲。

男青年停下来,一手拿着刀一手拎着铁凳子,在大厅里绕着圈走。走了一会,又用凳子猛砸妻子头部,又刺了几下。

政务大厅里的公安户籍民警和保安人员拨打了110和120后,试图上前制止,可是面对如此近乎疯狂的青年,在没有武器的情况下,不敢贸然上前。

### 对峙后民警摔倒嫌犯

公主岭市公安局巡警大队4名民警收到指挥中心的电台呼叫,仅用了两分钟便赶到现场。

民警李大勇回忆:“我们到现场后,在门外听说里面有两个人被伤。”他掏出手枪走在前面,一脚踢开通向大厅的门。男青年一直攥着刀,厅里的地上躺着两个人,那个50多岁的男人站在旁边。

“我们是警察,把刀放下。”

李大勇喊道。

“我杀人了,你们谁到跟前我就扎死他。”男青年情绪激动。

“我当时心想,千万不能让他走出这个大厅,外面的人太危险了。”李大勇说,他几次要求男青年放下刀,但是他不听,旁边的男人也劝:“把刀放下吧。”

男青年迟疑了一下,李大勇突然抓住男青年拿刀的手,另外三名民警也冲上来。李大勇将他摔倒,四人合力将其制服。

### 姐弟因伤势过重死亡

民警将被刺伤的姐弟抬到停在楼下的120急救车上,弟弟已经死亡。姐姐当时还有呼吸,送到公主岭市中心医院,因伤势过重抢救无效死亡。

据介绍,姐姐李丽影身中8刀,头部被钝器砸伤;弟弟李世帅也身中数刀,其中致命的一刀扎在心脏。

### 自称离婚手续费成导火索

昨天下午,犯罪嫌疑人孙生说,血案的直接导火索是交办理离婚手续的费用。“结婚时办证都是我拿的钱,离婚时应该她拿。”当时,两个人在门口吵起来。

孙生几次提及怀疑妻子对他不忠,而他和妻子有矛盾也不是一天两天,不止一次想要离婚。原本打算离婚后各奔东西,不想一时冲动下杀了人。

目前,孙生已经被刑事拘留。

据《新文化报》

## 新闻追踪

### “短信门”局长被免职

3月26日中午,漯河“短信门”女主角张女士电话告知记者,短信骚扰侮辱她的漯河市文化局局长鲁某已被免职。同时,“鲁局长”认为张在网上公布此事给她造成伤害,要求张发表声明“此事并不存在”,并要求张女士道歉。

张女士说,3月22日,漯河市纪检委的人通知她,当天中午,漯河市委常委开了个会,把曾侮辱、骚扰她的漯河市文化局局长鲁某免职了。张女士说,她也没有见到“红头文件”。她气愤地说,当天(漯河市纪检委)给她说了这个事之后,其实还给她“捎了个话”,“姓鲁的还提了个要求,让我对他道歉!”

张女士说,鲁某认为她在互联网上发布“这个事”,对他已经构成了伤害,让他出不了门。他让张女士发表个声明,说这个事“并不存在”!

张女士说,当时她就对(漯河)市纪检委说,这是不可能的,事实就是事实!

此间记者向漯河市有关部门求证,市纪检委办公室一名工作人员面对记者的提问不愿作答,而是让记者向其他部门核实。记者拨通了漯河市文化局的电话,该局办公室一名女工作人员一听记者要找他们的鲁局长,立即告诉鲁现在已不是他们的局长了,记者问是不是被免职了,该工作人员予以证实。

综合

### 下黄图被罚款 警方撤销处罚

3月25日,记者从宜宾市公安局获悉,南溪县公安局对杨化军(化名)复制和查阅淫秽色情图片作出罚款一事经媒体报道后,该局高度重视,立即进行了复查,经审查认为,对杨化军的处罚适用法律不当,已于3月24日对杨化军作出了撤销原处罚的决定。

综合

## 突发事件

### 歹徒持刀闯医院 见人就砍

“十几名男子凌晨时分突然闯进医院急诊室,他们头戴礼帽,身穿风衣,掀开衣服后,随手拔出长刀,见人就砍,其场面就好像电影里的黑社会仇杀片段……”这是3月24日凌晨发生在广东医学院附属医院急诊室的惊人一幕。

当值护士和安保人员告诉记者,事发24日凌晨零点二十分左右,约十几人突然冲进医院大门直奔急诊科,清一色男性,均手持刀具,对正在治疗的病人不分说,乱砍一通。吓得病人、医生和护士四散逃离,现场一片混乱。混乱中,一名抱着幼儿的妈妈情急之下抱起儿子跳窗逃命,跳上一辆出租“的士”车头也不敢回便离去;一名中年男子还没回过神来,尾龙骨就给砍了一刀;一名青年男子刚想逃跑,被追上的歹徒砍断了手臂……

约5分钟后,那群“不速之客”散去。记者了解到,这起冲突至少已造成4名正在急诊科的市民不幸被砍伤,包括一名带孩子来看病的女士,受害人手臂、背部、臀部等多处地方被砍伤。

“这起冲突的原因,怀疑是其中一方事前拍了一下对方(歹徒)车身引发”,受害人告诉记者:23日晚11时许,之前喝了酒,他们路经霞山怡福广场停车场,看见停车场内停着一辆车,便用手拍了一下,不多时车主和他的几个朋友匆匆赶来质问。“双方发生口角,车主和他朋友打开车箱拿出了刀,对着我们猛砍,就在我们在医院等待救治之际,对方一群人又突然闯进了医院的急诊室……”“他们可能认不出我们是谁,因此见人就砍,最终殃及无辜群众……”

据《广州日报》